Приложение 1.

«Сильное звено»

(Конспект занятия по формированию анализа и синтеза у детей 

с общим недоразвитием речи в подготовительной группе

Мельникова Ольга Васильевна, учитель-логопед 

МДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 144» города Перми.  (  210 – 511 - 755 )

Каменских Татьяна Александровна, учитель-логопед 

МДОУ «Центр развития ребенка – детский  сад № 144» города Перми.  (  210 – 512 - 480 )

Цель: 

   закрепить  умение  детей  оперировать  знаниями  в игровых  ситуациях по разделам грамоты   ( звук, слог, слово,  предложения ).

Задачи:


Образовательные:

1. Упражнять  детей  в  определении  звукового  состава  слова,  дифференциации  мягких, твердых,  звонких  и  глухих  согласных.

2. Совершенствовать  аналитико – синтетическую  деятельность  детей  со  словами,  слогами,  звуками.

3. Упражнять  в  умении согласовывать  в роде,  числе и падеже разные части  речи.

4. Способствовать развитию грамотно,  последовательно  излагать свои  мысли,  пользуясь сложными  предложениями.  


Развивающие:

1. Развивать  словотворчество.

2. Упражнять в умении концентрировать и  распределять  внимание.

3. Развивать слуховое и зрительное восприятие детей.


Воспитательные:

1. Воспитывать у  детей  черты  гармоничной  личности (дружбы,  уважения,  самоуважения,  критичности, самокритичности,  оценки,  самооценки).

Оборудование:

Макет  телевизора,  прищепки,  пинцеты;  предметные  картинки с различной звуко – слоговой  структурой,  карточки  со словами  для  чтения и анализа,  схемы  слов,  пейзажная  картина  на  тему  ''Весна''; сердечки, простые карандаши по количеству детей.

Ход  занятия:

Орг. момент:  На  доске  плакат  с  надписью: '' О  г  Б  р  У  а  Ч   м  Е о   Н т   И е  Е ''  (одно  слово  написано  большими  буквами,  другое  маленькими;  буквы  чередуются).

Логопед:  Сядет  тот,  кто про  себя прочитает  тему  нашего  занятия (спросить  у  детей  что  они  прочитали  и  как).

Поиграем  в  игру  ''Сильное  звено''.  В  игре  4  раунда.  В  конце  каждого  раунда будем  определять  сильнейшего. У каждого  из вас  на столе лежат 4  сердечка. Ровно столько у нас раундов. Вы должны будете написать имя того, кого вы считаете самым умным в нашей игре. 

Раунд 1.  Тема ''Звуки''.

Реклама (ребенок):               Мы  со  звуками  играем,

Звонкость,  глухость  отмечаем,  

Мягкость  -  твердость  узнаем,

Звук  любой  в  словах  найдем.

Задание  1:     Отгадайте  по  первым  звукам картинок,  что  показывает  телевизор.

Слово:  ВЕСНА

Картинки:  велосипед,  ель,  сыр,  ножницы,  автобус.

(логопед  просит  назвать  в  каждой  картинке  1-й  звук).

Задание  2:     От  слова  ''весна''  образуем  цепочку  слов.  Каждое  новое  слово  начинается  на  последний  звук  предыдущего (на слух).

Задание  3:     Игра  ''Найди  пару''   (по  звонкости  и  глухости).

Задание  4:      У  каждого  ребенка  на  столе  картинка. Необходимо  составить  схему  и  проанализировать ее.

Итог:   раунд  закончен.  Подведем  итог.

 (дети пишут на сердечке имя самого умного ребенка  и кладут его на край стола)

Физкультминутка:  ''Веселые  ритмы''  (дети  придумывают  ритм движения  и  показывают  по  очереди)

Раунд  2.   Тема  ''Слоги''

Реклама (ребенок):               Слово  делится  на  слоги:

То ли  мало,  то  ли  много.

Если  верно  сосчитаем

Значит  мы  соображаем.

Задание  1:     На  каждую  картинку  прицепите  столько прищепок,  сколько  слогов  в  слове  (после  выполнения  задания,  дети  объясняют,  как  они  делили  слово  на  слоги).

Задание  2:     Нам  животные  прислали  свои  самые  любимые  слова.  Давайте  их  прочитаем (карточки  со  словами,  где  упущены  первые  слоги  в  словах ( ГА, КВА, МУ…)).

Задание  3:     Перед  вами  3  слова.  Прочитайте  их.  В  этих  словах  спряталось  4-е  слово.  Вы  угадаете  его,  если  выделите  в  1-ом  слове  1-й  слог,  во  2-ом  -  2-ой  слог,  в  3-ем   -  3-ий  слог.

Слово:   ВЕРТОЛЕТ.

Задание  4:     Прочитайте поговорку,  соединив  слоги  одного  цвета  в  слова.  (на  карточке на цветных  прямоугольниках  в  шахматном  порядке  написана  поговорка:  ''Весенний  день  весь  год  кормит'' )

      Логопед  подводит  итог  раунда.

(дети пишут на сердечке имя самого умного ребенка  и кладут его на край стола)

Физкультминутка:  ''Жили  у  бабуси''  (дети  в  разных  вариантах проговаривают,  пропевают  и  показывают  движения).

Раунд  3.   Тема:  ''Слова''

Реклама (ребенок):               Словом  все  мы  называем

Все,  что  видим,  ощущаем.

Слово  дарит  нам  общенье,

Поднимает  настроенье.

Задание  1:       Мы  с  вами  изобретатели.  А  что  будем  изобретать,  мы  сейчас  узнаем. 

            (логопед просит ребенка  взять любую  картинку  с  подноса  не  глядя).

Логопед  проводит  игру  со  словом  из  3-х звуков. На первый  звук  дети  придумывают слова – предметы, которые  имеют  отношение к данному  слову.  На  2-ой  звук  придумывают  слова  -  признаки,  на  3-ий  звук  -  слова  -  действия.  Получается  необычный  словесный  портрет.  Затем  к  этому  объекту  дети  придумывают  слова – родственники.

     Логопед  подводит  итог  раунда.

(дети пишут на сердечке имя самого умного ребенка  и кладут его на край стола)

Физкультминутка:  ''Кулачки''  (упражнение  на  напряжение  и  расслабление  мышц  рук).

Раунд  4.  Тема: ''Предложение''.

Реклама (ребенок):               Чтоб  придать  словам  значенье,

Говорите  предложеньем:

С чувством,  с  толком,  с  расстановкой,

Целый  день  без  остановки.

Задание  1:   Дети,  у  вас  на  подносах отдельные  слова. Составьте  предложения.

(составляют предложения при помощи пинцетов.  По  мере  выполнения  задания дети зачитывают правильно составленные предложения).

Задание  2:     Игра ''Запомни  и  повтори''  на  тему  ''Овощи  и  фрукты''

(логопед  говорит,  например: ''Я  люблю  яблоко''. Следующий  ребенок повторяет  предложение  логопеда  и  завершает  его  своим: ''А  я  люблю  спелый  апельсин''.  Все  дети  по  порядку  делают  то  же  самое. Постепенно  предложение  все  удлиняется.  Дети  не должны  повторять  одни  и  те же  признаки).

       Логопед  подводит  итог  раунда.

(дети пишут на сердечке имя самого умного ребенка  и кладут его на край стола)

Итог  занятия:  в  конце  всей  игры  логопед подводит итог по результатам детского голосования. Называются имена победителей. Всем участникам вручаются сладкие призы.

